

Нелёгкие вехи журналиста

Николай Александрович Забелинский с 1938 по 1940 год возглавлял нашу газету

Родился Николай Александрович 24 марта 1903 года в деревне Забелино Труговской волости Великоустюгского уезда Вологодской губернии в семье крестьянина Александра Ивановича Забелинского.

Каждое лето отец работал в поле и в лесу, а зимой ходил по окрестным деревням, по найму выполняя различные бондарные работы, или батрачил на местных лесопромышленников. Семья была большая, шесть человек, а земли мало, своего хлеба хватало только до Рождества. После 1912 года жить стало еще хуже. Чтобы выжить, мать, помимо домашнего хозяйства, занималась мелкой торговлей. Отец торговлей не занимался – был неграмотен.

С раннего детства Николай нянчился с младшими братьями. С 1911 по 1914 год учился в Рыбовском земском начальном училище. Через год отца мобилизовали на Западный фронт. Пришлось уже самостоятельно трудиться в поле и на лесозаготовках, обеспечивая продуктами мать и братьев. Когда в 1920 году отец вернулся с войны, Николай решает отделиться от родителей и поступает на курсы библиотечкарей, по окончании которых работает в местной избе-читальне. В 1923 году уезжает на Урал и поступает рабочим на завод «Теплая Гора», а че-

рез год становится помощником бухгалтера завода. В 1925 году призывается в Красную Армию, там же вступает в коммунистическую партию. После демобилизации в 1928 году направляется пропагандистом в Вельский райком ВКП(б). В 1930 году Н.А.Забелинский Северо-Двинским окружным комитетом партии назначается заместителем редактора газеты «Никольский коммунар», а годом позже утверждается редактором кичгородской районной газеты «Коллективист». Работа в газете в тридцатые годы была сложна. За незначительные отступления от требований следовали партийные взыскания. Именно это произошло с Николаем Александровичем. В 1932 году на него наложили партвзыскание от Севкрайкома ВКП(б) за то, что на страницах газеты он не призывал к выселению кулаков из деревни. Снял за занимаемой должности, но поскольку журналистом Николай Александрович признавался в райкоме партии талантливый - направили на учебу в мливуз на газетное отделение. В 1938 году по решению ЦК ВКП(б) все комвузы реорганизовались в Высшие коммунистические сельскохозяйственные школы, и Н.А.Забелинского зачисляют сразу на третий курс трехгодичного отделения по подготовке руководителей и партработников для политотделов МТС.

После учебы утверждают в должности ответственного редактора верхнетоемской газеты «За новый Север», а через некоторое время - заведующим сельскохозяйственным отделом архангельской областной газеты «Правда Севера». В конце 1938 года переводится в Котлас редактором районной газеты «Социалистический Север» вместо возглавлявшего в то время редакцию Василия Федотовича Ракитина. В марте 1940 года Николай Александрович избирается первым секретарем Котласского райкома партии. На этой должности работал до января 1949 года. При Н.А. Забелинском город особенно трудным стал период управления районом в годы Великой Отечественной войны. Необходимо было обеспечить бесперебойную работу транспорта, предприятий, перестроившихся на выпуск стратегической продукции для фронта, в также совхозов и колхозов. Кроме этого, позаботиться о своевременной поставке в деревни и лесные поселки продовольствия и топлива, организовать сбор теплых вещей для отправки на фронт и многое другое. После войны приходилось решать острые проблемы нехватки квалифицированных кадров и плана строительства на селе и в рабочих поселках. В январе 1949 года Николай Александрович назначается начальником сектора пропаганды и агитации политотдела Печорской железной дороги. Находясь на данной должности, он регулярно выступал с лекциями среди партийного актива и осуществлял значительную работу в организации учебы коммунистов. В июне 1953 года Н.А.Забелинский переводится заместителем начальника политотдела Воркутинского отделения Печорской железной дороги и выбывает в Воркуту.

Дмитрий ГОРЫНЦЕВ.